

NOTICIERO GRANADINO

AÑO IV

Número suelto, 5 céntimos

Viernes 21 de Junio de 1907.

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 1.150

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		Mes	Trimestre	Semestre	Año
En Granada,	pesetas.	1,50	4,50	9	18
En el resto de España,		2	5	10	20
En el extranjero,		4	10	20	40

Remitido de 1 a 5 pesetas línea, a juicio del Director

Redacción y Administración: Reyes Católicos, 31

FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ÁLVAREZ
ABOGADO

PRECIO DE LAS INSERCCIONES		En las plantas			
		1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Anuncios corrientes:	la línea del cuerpo 8, pesetas.	1	0,50	0,25	0,10
Esquelas mortuorias:	a una columna,	50	25	10	5
"	" dos "	100	50	25	10
"	" tres "	200	100	50	20

Imprenta: Manuel Paso, 2, bajo

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

OBSERVACIONES GENERALES

Es unánime la opinión de que precisa subsanar bastantes deficiencias y no pocos abusos, advertidos al celebrarse las pasadas fiestas del Corpus.

En primer lugar, y con la anticipación necesaria, debe irse pensando en que la feria de ganados se verifique en sitio apropiado.

Laboradores y ganaderos estiman que el paseo de San Sebastián no reúne las condiciones indispensables para que en él se efectúe la feria, y creen que si ésta se verificase en lugar más amplio y apropiado, alcanzaría gran importancia.

Se ha demostrado que las iluminaciones deben ser la base de los futuros programas de festejos, ampliándose todo lo posible y cuidando que su esplendor y aspecto artístico resulten irreprochables.

Nuestros hermosos paseos y nuestra prodigiosa Alhambra, préstense de un modo extraordinario a cuanto quiera hacerse para que no tengan rival las iluminaciones con que se realicen sus bellezas indescribibles.

Los concursos de bandas de música, hay que anunciarlos con mayor antelación que la acostumbrada, ofreciendo indemnizaciones de viaje a todos los concurrentes al certamen.

Además, es imprescindible que el jurado que otorgue los premios, lo constituyan solamente personas de reconocida competencia.

Lo propio debe hacerse en todos los demás certámenes que se convoquen, y así se evitará que los fallos no merezcan la aprobación general, como en algunos casos ha ocurrido ahora.

Las corridas de toros, que indudablemente abren las puertas de Granada a una multitud inmensa de forasteros; la organización de los trenes botijos, cuyos excelentes resultados a nadie pueden ocultarse, y otros muchos asuntos que sería largo enumerar, reclaman que en tiempo oportuno se les estudie con toda la detención que exigen los intereses locales y el renombre de nuestras fiestas del Corpus.

Para este fin, necesario es que el programa se acuerde sin precipitaciones, y con el auxilio y consejo de todos los elementos, que sin miras individualistas, deban y puedan contribuir al esplendor de las fiestas, y a que el nombre de Granada quede tan alto como su fama exige.

LECTURAS

ESTUDIO DE HIGIENE ESCOLAR

Proyecto Pedagógico-Higiénico, leído en la Real Academia de Medicina, por el doctor José de Paso y Fernández Calvo.

«Es la higiene —dijo Richard— la ciencia social por excelencia», no costando gran esfuerzo, estableciendo clasificaciones, llegar a la supremacía de los conocimientos higienistas sobre todos los ramos del saber, señaladamente en los llamados con bastante impropiedad y mal orgullo, ciencias experimentales!

Grande, muy grande es la razón humana, pareciendo que su magnitud alcanza desarrollos superiores cuando sirve al bien. Algo semejante ocurre con el arte de conservar la salud, que siendo importantísimo, parece adquirir mayores perfecciones, cuando sus advertencias, sus previsiones, todo el riquísimo tejido profético, la higiene, va encaminada a los niños, a los hombres del mañana.

Higiene pública, higiene militar, higiene penitenciaria, higiene privada, higiene sobre delicadísima funciones humanas; todas las aplicaciones, utilísimas, pero nunca la higiene puede prestar mejor servicio que aplicada a los niños, y al niño en la escuela.

El niño y el niño pobre, quizá enfermo de herencia o medio, que busca o a quien hay que ofrecer educación, la higiene en sus puntos más elevados, higiene educativa, escolar, constituye predilección para el reputado profesor que observa, estudia y produce trabajos tan ricos y esplendentes como el presente «Estudio-proyecto de higiene escolar» y la verdad, bien ha hecho Paso, dando a la publicidad estas apreciaciones, reveladoras de un higienista, de un maestro, de un pedagogo que su oír ambiente ni fuerzas económicas, presenta un proyecto adecuado, pinta el problema de la educación de los niños pobres en la zona granadina dándole solución ajustada, posible, racional, no como muchos que describen llagas y pesadumbres sociales, sin tener ni frases de consuelo, ni armas de cauterio.

Páginas jugosas, llenas de riquísimo alimento, dadas, al estudiarlas, cuales ideas resultan más salientes, cuales propósitos más altruistas, y sobre todo,

la síntesis, transformar la escuela en centro de enseñanza y sanatorio, movilizar las fuerzas del mañana, tener escuela y jardín, vigorizar el cuerpo dando temple al espíritu, firmes orientaciones benéficas, carriles conductores a perfeccionamientos puros y altísimos, que solo despiertan unánimidad en el júbilo y en el aplauso.

Son páginas que producen huellas, son letras brillantes, son jálones de un porvenir venturoso que pueda ofrecer, resultado de su implantación, una inteligencia y un corazón en cada criatura, especialmente en «nuestras clases populares, casi irreductibles a la pretendida regeneración, así desviadas de su natural derrotero por vulnerabilidad orgánica, ignorancia y supersticiosos apasionamientos.»

Claro, evidente, que es cómodo proyectar una escuela en cada habitación, ó tener enormes sumas que invertir en palacios docentes: lo primero es irrealizable, lo segundo será factible en América inglesa, nunca en España y menos en Granada donde el pauperismo crece; y las clases acomodadas, reñidas en número, no pueden calmar exigencias de casa, instrucción y tubo digestivo, a tantos como lo piden ó les precisan. En ocasión solemne y reciente, un procer, el Conde de Agrela, ha respondido cumplidamente a su nombre y a su abolengo de trabajo, resultando emulo dignísimo de los que allá en el otro hemisferio destinan cantidades fabulosas, procurándoles abundancia de medios económicos a escuelas y universidades.

Buscando los *hombres cabales* de Manjón, Paso presenta un proyecto pedagógico-higiénico, con observaciones propias, con ejemplos fehacientes, con pruebas tangibles, con caminos y con flores, con sales marinas y ráfagas de tierra andaluza, con Granada, cuya luz é historia, cuyo suelo y distintos panoramas, pueden ser utilizados en bien de la humanidad en capullo. «Flores humanas que ineducadas perecen, y continuando la vida, son plantas cenagosas, pudiendo ser fuertes como robles, olorosas como los tomillos y romeros de montaña.»

Ni intrincado, ni abstruso, ni hiperbólico, Paso pinta la necesidad y planea el remedio. Es Froebel sin apuntar sus risueños idealismos; es Pestalozzi sin sus severidades; es un pedagogo que a nacer en Berna ó en París, brillaría su nombre al lado de otros reformadores. Natural, hasta sencillito, firme en el círculo que se traza, quiere educación completa, desea las colonias escolares, concreta todo su «Estudio de higiene escolar» cambiando periódicamente los chicos de las más opuestas altitudes. «Hermosuras de Granada, costas del legendario Mediterráneo!

Lenguaje inteligible, ideas sanas, finalidad realizable, es un trabajo que no desdanzaría su paternidad muchos que figuran en las avanzadas sociales. No es un soñador, no es un iluso; es un amante de la infancia desvalida, a la cual debe darle siquiera algo de lo mucho que se disipa.»

Para concluir esta breve nota bibliográfica. La parte material, el vaso donde se sirve y exorna «Higiene escolar» resulta hermano del pensamiento. Una idea grande y un libro, tipográficamente juzgado, que más parece salido de los grandes talleres alemanes, que de imprenta de periódico diario. Tipos, líneas, separaciones, epígrafes, un ligerísimo adorno de la portada, todo resulta propio, artístico. A buenas cuartillas, buena impresión; al «Estudio de higiene escolar» responde NOTICIERO GRANADINO, dando marcadísima señales de los adelantos y perfecciones de su imprenta.

JOSÉ GARZÓN.

18-6-97.

Este diario no utiliza el servicio telegráfico del Ministerio de la Gobernación

POR LA HIGIENE

Continuamos recibiendo quejas de los vecinos, acerca de la falta de higiene que se observa en la capital, especialmente en las barriadas que citábamos en nuestro número anterior; al ocuparnos de tan importantísimo asunto.

Entre las reclamaciones que ayer llegaron hasta nosotros, figura una de verdadera importancia, que debe ser atendida sin demora.

En la calle Real de Cartuja, abundan los pudrideros y la suciedad. Para completar el foco de infección, un individuo, cuyo nombre y apellidos ignoramos, ha establecido un depósito de estiércol en la calle del Barranco, transversal a la anterior.

Los olores que despiden el citado depósito, infectan la atmósfera, invadiendo toda la barriada de Cartuja.

Manifiestan los vecinos, que algunos días tienen necesidad de abandonar sus viviendas, por no poder soportar olores tan ingratos, y ante el temor de contraer una enfermedad peligrosa.

Perriben también las emanaciones

putridas del depósito referido, los avencindados en la calle Ancha de Capuchinos, quienes protestan del abandono en que se hallan los servicios sanitarios.

¿Porqué no se cumplen los preceptos de las Ordenanzas municipales, en lo que se relaciona con la higiene?

¿Porqué se tolera el incumplimiento de la ley de Sanidad?

La tormenta de ayer

Nos saludó ayer la primera tormenta veraniega, anunciándonos el comienzo de la serie que originan los grandes calores.

Densos nubarrones entoldaron el cielo, evitando que llegaran hasta nosotros los ardorosos rayos solares, cuya luz deslumbradora tornóse opaca y triste. Un viento impetuoso arrancaba del pavimento nubes de polvo. (No es alusión, amigo contratista).

Poco después, comenzó la lluvia; una lluvia torrencial, que convirtió las calles en caudalosos arroyos.

Se desencadenó tremendo huracán, que hacía volar a las persianas y chocar fuertemente las hojas de los balcones, abiertas a dicha hora para que el aire aliviase los efectos del calor sofocante.

Durante algún tiempo, pudo oírse el sonido agudo y vibrante del arriego que se rompían y caían a la calle.

Los transeúntes se refugiaban en los portales, para librarse del remojón, y de que el aire les derribase.

El cambio operado en corto tiempo, fue radical. La temperatura refrescó notablemente.

Después, pasados los primeros ímpetus de la lluvia y el viento, oyéronse varios truenos, que estallaron en sitio lejano.

La plaza del Campillo, en la que hallábase numerosas personas, ansiosas de frescor y helada almendra, quedó completamente desierta a causa de la lluvia.

La tormenta de ayer ha debido causar enormes daños en el campo. Durante toda la noche reinó viento fuerte, permaneciendo las nubes en el espacio.

Crónica de sociedad

La sociedad *Jockey-Club* no celebró anoche su anunciado baile, a causa del mal tiempo.

Se ha aplazado para el próximo domingo, y seguramente será el último de los que celebre esta temporada.

* Han marchado al campo don José F. Figarés y señora, y su preciosa hija Mercedes.

* Han regresado de Madrid los marqueses de Torre-Alta.

* A dicho punto marcharon ayer la distinguida señora doña María Martínez-Daban, viuda de Igual, con sus encantadoras hijas Teresa y Carmen.

* Han salido para Reinosa, don Pablo Calleja, y su distinguida esposa doña Dolores Guillón, hija del presidente de la Audiencia.

* Han regresado de Zújar don José Blake y señora.

La estación del Sur

Recordará el lector que días pasados hubimos de publicar una información, en la que se demostraba que el edificio destinado a estación del Sur de España, en esta ciudad, se halla en inminente estado de ruina.

Consiguéramos que para evitar el hundimiento de la techumbre levantada en el único piso alto de la estación, por haberse quebrado el cemento armado de la misma, instaláronse quince resistentes puntales.

El gobernador civil, señor Soler, atendiendo las indicaciones que hacíamos y comprendiendo que se trataba de un caso grave, adoptó medidas para salvar su responsabilidad.

Confirió con el ingeniero jefe de obras públicas, y al manifestar éste al señor Soler que el servicio de inspección y vigilancia de la línea de Moreda a Granada, corresponde a la cuarta división de ferrocarriles, a ella se dirigió el gobernador, dándole conocimiento de la denuncia formulada por el NOTICIERO GRANADINO.

El personal técnico de la división ha informado al gobernador que la compañía del Sur se ha comprometido a colocar columnas de hierro en los sitios donde están los puntales; para contener la obra que ha comenzado a desmoronarse, y con esto parece haberse dado por satisfecho el referido centro facultativo.

Nosotros entendemos que los puntales se colocan para impedir catástrofes de momento, para contener la obra que amenaza hundirse, hasta que se procede a la demolición; pero no para siempre, como se deduce que piensa hacer la famosa compañía.

Las columnas de hierro tendrán más consistencia que los puntales de madera—nadie lo duda;—servirán para evi-

tar que se desnivelen las viguetas sobre las cuales descansa el cemento armado; más no han de poder impedir en absoluto que en los espacios que median entre una y otra vigueta, se desmorone la obra, si ésta realmente ha sido construida en malas condiciones.

La división ha demostrado, al informar al gobernador, que guarda excesivas benevolencias a la compañía, lo que revela nuevamente que en los centros oficiales se toleran abusos y deficiencias, para beneficiar intereses particulares.

Se acordó proponer al Ayuntamiento sea requerido el fontanero Diego Rivas para que terminantemente manifieste si ha de encargarse del cuido de las fuentes públicas en el barrio de San Cecilio.

Por cuenta a la Corporación municipal del informe emitido por la comisión que inspeccionó la calle Ancha de Capuchinos y algunas próximas, observando grandes deficiencias. Propone la comisión en el aludido informe, que se construyan darros y se introduzcan reformas sanitarias en el barrio de referencia.

Limpieza pública.

Dispuso ayer el alcalde que se dirija un oficio al contratista de la limpieza ordenándole que durante la temporada de verano se abstenga de constituir depósitos de basuras en el centro de la población.

También ordenó el señor Sánchez Puerta que se remitan oficios a los tenientes de alcalde encargados que impidan que se depositen basuras en sus respectivos distritos, por los particulares ó el contratista de la limpieza.

Un darro. Ha dado orden al alcalde al sobrestante para que repare el darro que pasa a espaldas del Hotel Paris, y que constituya un foco de infección por tener agujeros en su cubierta.

Esta orden y la anterior han sido dadas en virtud de reclamaciones que formuló el NOTICIERO GRANADINO.

Damos las gracias al señor Sánchez Puerta por haber atendido nuestras indicaciones.

La estatua de fray Luis.

Manifiesto ayer el alcalde, que ha visitado el estudio del artista granadino don Pablo Loizaga, con objeto de enterarse del estado en que se encuentra la estatua de fray Luis de Granada, agregando que salió muy satisfecho por el impulso que el señor Loizaga ha dado a su trabajo.

El alcalde se ha dirigido a una casa valenciana que trabaja en obras de fundición, interesando le facilite presupuesto para conocer a cuanto ascenderá la de la estatua de fray Luis.

BELLEZAS FEMENILES

Carmen de Burgos

Ahora ya podemos incluir a la distinguida escritora entre la belleza española, puesto que en tal concepto acaba de consagrarse en Valencia la Sociedad de la Rialta, en cuyo festival acaba de ser mantenedora con brillantez suma. Carmen de Burgos, sola, se formó su educa-

ción literaria, por gusto, podríamos decir, nativo; ella sola se preparó para la carrera de profesora normal, y luego para las brillantes oposiciones en que conquistó la cátedra de la Normal de Guadalajara. La desgracia, el amor de una hija, tal vez, la impulsaron a trabajar con ardor para abrirse paso y conquistar una subsistencia honrada al propio esfuerzo debido.

Hizo luego más, una vez profesora, logró abrirse paso, crearse un nombre en Madrid, entrar en la Prensa, pasar de ella a la extranjera y al mundo editorial también.

Carmen ha escrito de todo y ha hecho traducciones muy notables.

Su libro más notable Por Europa, efecto de una excursión por el extranjero en el año 1905 está siendo objeto de universales elogios y es realmente la obra más seria y madurada, aunque parece hecha a vuelo pluma.

Carmen es infatigable. La vemos trabajar en la Unión Ibero Americana; dar conferencias en los centros provincianos, después de haber dado una brillantísima en Roma ante la Sociedad de la Prensa; en la solemne valenciana de la Rialta ponesa a una gran altura y conquista ruidosos aplausos... Es redactora del *Heraldo*, lo ha sido del *Diario Universal* y de otros colegas, informa como corresponsal a publicaciones francesas é italianas y... sin embargo no es feminista, ni sufragista, ni modernista, en el sentido que suele darse a estos vocablos.

Ahora parece que se dispone a darse a conocer en el teatro y al mismo tiempo está haciendo un estudio del poeta italiano Carducci, que cuando se publique ha de llamar bastante la atención y conquistar a Carmen de Burgos nuevos laureles.

EL PRECIO DEL TRIGO

E precio medio general del trigo en los mercados reguladores de Castilla, durante la semana anterior, ha sido el siguiente:

Salamanca, 23,12 pesetas los 100 kilogramos; Zamora, 23,63; Palencia, 25,11; Valladolid, 26,35; Burgos, 24,58.—Precio medio general, 24,55.

—Precio medio de la semana anterior, 23,89.—Diferencia en alza, 0,66.

Ayuntamiento

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión de Aguas, presidida por el alcalde.

Asistieron el presidente de dicha comisión, señor Nacher, y los vocales señores Cuevas, Garrido Atienza, marqués de Santa Casilda, Montesinos y Santacruz.

Se acordó proponer al Ayuntamiento sea requerido el fontanero Diego Rivas para que terminantemente manifieste si ha de encargarse del cuido de las fuentes públicas en el barrio de San Cecilio.

Por cuenta a la Corporación municipal del informe emitido por la comisión que inspeccionó la calle Ancha de Capuchinos y algunas próximas, observando grandes deficiencias. Propone la comisión en el aludido informe, que se construyan darros y se introduzcan reformas sanitarias en el barrio de referencia.

Limpieza pública.

Dispuso ayer el alcalde que se dirija un oficio al contratista de la limpieza ordenándole que durante la temporada de verano se abstenga de constituir depósitos de basuras en el centro de la población.

También ordenó el señor Sánchez Puerta que se remitan oficios a los tenientes de alcalde encargados que impidan que se depositen basuras en sus respectivos distritos, por los particulares ó el contratista de la limpieza.

Un darro. Ha dado orden al alcalde al sobrestante para que repare el darro que pasa a espaldas del Hotel Paris, y que constituya un foco de infección por tener agujeros en su cubierta.

Esta orden y la anterior han sido dadas en virtud de reclamaciones que formuló el NOTICIERO GRANADINO.

Damos las gracias al señor Sánchez Puerta por haber atendido nuestras indicaciones.

La estatua de fray Luis.

Manifiesto ayer el alcalde, que ha visitado el estudio del artista granadino don Pablo Loizaga, con objeto de enterarse del estado en que se encuentra la estatua de fray Luis de Granada, agregando que salió muy satisfecho por el impulso que el señor Loizaga ha dado a su trabajo.

El alcalde se ha dirigido a una casa valenciana que trabaja en obras de fundición, interesando le facilite presupuesto para conocer a cuanto ascenderá la de la estatua de fray Luis.

BELLEZAS FEMENILES

Carmen de Burgos

Ahora ya podemos incluir a la distinguida escritora entre la belleza española, puesto que en tal concepto acaba de consagrarse en Valencia la Sociedad de la Rialta, en cuyo festival acaba de ser mantenedora con brillantez suma. Carmen de Burgos, sola, se formó su educa-

ción literaria, por gusto, podríamos decir, nativo; ella sola se preparó para la carrera de profesora normal, y luego para las brillantes oposiciones en que conquistó la cátedra de la Normal de Guadalajara. La desgracia, el amor de una hija, tal vez, la impulsaron a trabajar con ardor para abrirse paso y conquistar una subsistencia honrada al propio esfuerzo debido.

Hizo luego más, una vez profesora, logró abrirse paso, crearse un nombre en Madrid, entrar en la Prensa, pasar de ella a la extranjera y al mundo editorial también.

Carmen ha escrito de todo y ha hecho traducciones muy notables.

Su libro más notable Por Europa, efecto de una excursión por el extranjero en el año 1905 está siendo objeto de universales elogios y es realmente la obra más seria y madurada, aunque parece hecha a vuelo pluma.

Carmen es infatigable. La vemos trabajar en la Unión Ibero Americana; dar conferencias en los centros provincianos, después de haber dado una brillantísima en Roma ante la Sociedad de la Prensa; en la solemne valenciana de la Rialta ponesa a una gran altura y conquista ruidosos aplausos... Es redactora del *Heraldo*, lo ha sido del *Diario Universal* y de otros colegas, informa como corresponsal a publicaciones francesas é italianas y... sin embargo no es feminista, ni sufragista, ni modernista, en el sentido que suele darse a estos vocablos.

Ahora parece que se dispone a darse a conocer en el teatro y al mismo tiempo está haciendo un estudio del poeta italiano Carducci, que cuando se publique ha de llamar bastante la atención y conquistar a Carmen de Burgos nuevos laureles.

DELGADO ZULETA

Ayer, a las ocho de la mañana, el capitán general de Andalucía, señor Delgado Zuleta, giró visita de inspección al 12 regimiento montado de Artillería.

Fué recibido en el patio del cuartel de Santo Domingo por toda la oficialidad del regimiento, viéndose la tropa formada y en traje de media gala.

El señor Delgado Zuleta inspeccionó a la tropa, visitando los dormitorios y cuadras.

Presenció la distribución del rancho y por último entró en las oficinas y almacenes.

Manifiesto al coronel del regimiento que había quedado satisfechísimo por la buena instrucción de la tropa y el asco y limpieza que existe en el cuartel.

El coronel felicitó a su vez a los jefes y oficiales y éstos a los sargentos, cabos y soldados.

Poco después de las doce abandonó el cuartel el capitán general de Andalucía.

Es posible que visite hoy el parque de artillería.

Hoy, a las cinco de la mañana marchará el regimiento de artillería a Otura, con objeto de efectuar prácticas de resistencia.

En Otura será obsequiada la tropa con una espléndida merienda. Regresará el regimiento a las diez.

El regimiento de caballería de Victoria marchó a las tres de la madrugada de ayer al Padul.

Realizó la marcha al trote, recorriendo los 21 kilómetros de distan-

cia que median entre Granada y dicho pueblo, en dos horas y cuarto.

Descansó el regimiento hora y media en el Padul, emprendiendo después el regreso a Granada.

Desfiló la caballería a las nueve y cuarto por las calles de la capital, hallándose en la Carrera de Genil el señor Delgado Zuleta.

Esta madrugada a las tres, ha salido el regimiento de Victoria con dirección a Pinos Puente.

Mañana irá a Pinos Puente el regimiento de Artillería.

Colaboración especial para NOTICIERO GRANADINO.

El ideal de Rosaura

Las dos primas, Juanita y Rosaura, echicheaban en un rincón sin mezclarse en las conversaciones de los demás tertulianos. Cuando se tocaba el piano ó se cantaba interrumpían el pique para reanudarlos después de los consabidos aplausos.

—¿Decididamente vuelves a Madrid antes de Octubre?—preguntaba Juanita.—Será por tu gusto, porque el papá te da permiso para quedarte con nosotros hasta Noviembre.

—No importa, en cuanto se acaben las ferias... a casa.

—¿Tan mal te va con nosotros?—¿Qué ocurrecencia!

—Mira, a mí no hay quien me quite de la cabeza que hay un imán en Madrid que te atrae.

—¿Y por qué supones eso? Te parece a la heroína de aquella novela francesa...—¿Déjame de heroínas!... Supongo eso, Rosaura, porque te veo preocupada y melancólica desde que has llegado, y porque, francamente! es para mí incomprendible (sin la existencia del imán que te atrae a Madrid) que rebases tan en redondo las pretensiones de Federico.

—Federico no es mi ideal,—contestó Rosaura, haciendo un mohín desdichoso.

—¿Jesús, qué bobada! Podría hacerte feliz... Vuelve la cabeza con disimulo; allí lo tienes, cerca del piano, que se le va el alma por los ojos mirándole. Es un muchacho rico, de buena figura, nada victioso, inteligente, de muy agradable trato social...; en fin, lo que se llama un buen partido.

—Todo eso es verdad.

—¿Pues entonces... ¡vaya! te descubriré mi secreto...—¡Gracias a Dios.

No, pero no ahora; luego... ó mañana, cuando estemos solas... Estoy observando, con el rabillo del ojo, que Federico se entrega a sabias evoluciones tácticas para acercarse a nosotras sin llamar la atención.

—¿De modo que mañana...?—Sí, después del almuerzo.

—¿Haremos que nos sirvan el té en mi gabinete, y estaremos solas...—Convenido; pero, silencio, que se acerca ese...—Al día siguiente cumplieron las dos primas su programa al pie de la letra, encerrándose en la habitación de Juanita. Reclinóse ésta indolentemente en una *chaiselongue*, y Rosaura se sentó a su lado, dispuesta a confiarle su secreto, mientras tomaba una taza de té a pequeños sorbos.

Alguien hubiese querido atisbar por el agujero de la cerradura para recrearse en el sugestivo cuadro que formaban aquellas dos lindas jóvenes.

Porque ambas eran muy bonitas, aunque de tipo completamente opuesto: Juanita, morena, de ojos rasgados negrismos, cabello ondulado, también negro, facciones correctas; una hermosa mujer que acusaba en la riqueza y esplendor de sus curvas la exuberancia de los veintitres años.

Rosaura, de diecisiete, hubiera podido servir de modelo para una Ofelia; rubia, ojos azules y soñadores, de lánguido mirar, glacial, esbelta; una encantadora niña.

—¿Conque habíamos quedado en que me dirías...?—pregunta Juanita.

—Sí, y puede ser que te rias cuando sepas... ¡Qué verdad es, como dice Jorge Sand, que no puedo mandar una en su corazón!

—¿Quorid, eso lo sabemos todos sin apelar al dictamen de esa señora, pues corra el honor de ser hembra el tal Jorge Sand...—¿Has de saber que cuando vine de Madrid con tu padre, y nos detuvimos ocho días en Marmolejo, conocí allí a uno...—¿Ya pareció el rival del pobre Federico! ¡Bien decía yo!

—¿Querrás creer que ni sé como se llama? Nos encontramos alguna vez en el manantial; todas las noches le veía en el saloncito del piano, donde nos reuníamos todos los huéspedes del establecimiento balneario después de cenar. Es un hombre bastante guapo, muy parecido a Dickens, el gran novelista inglés, del cual tenemos en casa un retrato; sus maneras son desvergonzadas, habla con facilidad y toda coherencia, y entiende de todo... De carácter expansivo y alegre, nos hacía reír con sus bromas... Una noche nos distrajo mucho haciendo juegos de manos; otras veces nos describía sus impresiones de viaje, porque ha corrido medio mundo; y también hablaba de

remedios maravillosamente usados por los indios, o por no sé quienes, para curar toda clase de enfermedades.

—Pues, hija, hasta ahora no veo que es lo que te sedujo en ese tipo...

—No digas eso! Es de lo más simpático y amable...

—¿Y hubo su correspondiente declaración?

—No, pero bien observé que era yo la preferida. Sólo se atrevió a decirme alguna discreta galantería...

—¿Y? ¿te figuras que no estoy enterada de que Federico es amigo íntimo de tu novio?

—Pues no hace falta mucha perspicacia para vislumbrar en esto la influencia de ese muchacho a quien tanto quieres.

—Y aunque así fuera...

—Pues todo inútil, porque te digo que, sin haber mediado nada entre aquel desconocido y yo, no sé qué fascinación ha ejercido sobre mí, ni por qué lo tengo en el pensamiento desde que me dió el primero y último apretón de manos al despedirme...

—Te aseguro que si algún día lo encuentro en mi camino y quiere hacermela suya, de nadie será sino de él...

—¿Sí, sí! Lo que has hecho tú, tan niña como eres, es leer muchas novelas y leer la cabeza de viento.

—Rosaura encogió de hombros desdichosamente, y levantándose, dió por terminada la conferencia.

III

Cuatro días después se inauguró brillantemente la feria; había allí muchos y artísticos pabellones, casetas, arcos de follaje, banderolas, infinidad de puestos atestados de baratijas, kioscos y barracones donde se exhibían los inenarrables fenómenos, la mujer gorda, la serpiente de mar, etc.

Rosaura, Juanita, su prometido y los rapas, corrieron aquel día gran parte de la feria, seguidos á respetable distancia por el tenaz Federico, que buscaba ocasión oportuna para hacerse el encontrado.

De pronto Rosaura dió un grito, perdió el color y estuvo á punto de caer desmayada como la más vulgar y corriente de las heroínas de novelas.

Sostuvo Juanito, acudieron los papas, llegó Federico, reunió un grupo de curiosos... y todo ello no fué más que una indisposición pasajera que desapareció con cuatro pases de abanicos y una taza de tila con azabache.

De regreso á casa, y en cuanto se quedaron solos las dos jóvenes, Rosaura se arrojó en brazos de Juanita, y le dijo:

—¿Prima de mi alma! ¿Le he visto!

—¿A qué de marmolejo? ¿A tu idea?

—¡Sí! Mi idea; ¡qué horror! era aquel sacamuelas que hacía en la feria juegos de manos...

RAMIRO BLANCO.

ESTAFETA DE LA PROVINCIA

Se ha presentado denuncia contra los vecinos de Iznalloz Francisco Martínez Milena y José Martínez Milena, á los cuales se les acusa de un hurto de plantas aromáticas.

En la Rábida ha sido detenido Francisco Ortiz Campos, por ser sospechoso como tomador.

El alcalde de Zújar ha enviado al gobernador civil el expediente de responsabilidad instruido contra D. José Ruiz Hortel y otros.

Se ha ordenado al alcalde de Iznalloz que abone al médico titular de dicho pueblo, don Antonio Fernández Peñalver, la cantidad que le adeuda aquel Ayuntamiento.

Han sido nombrados guardas jurados de Cullar Vega, Francisco Galindo Soto y Antonio Navarro Noguera.

El alcalde de Cullar Vega ha enviado al gobernador civil el reparto de arbitrios extraordinarios.

En Alhambra tendrá lugar la feria de granados, titulada de San Juan, los días 24, 25 y 26 del actual.

Marcelo Tudela Jiménez ha presentado escrito en el Gobierno civil, solicitando se acuerde la rescisión del contrato del arriendo de consumos que tiene hecho con el Ayuntamiento de Dólar.

El alcalde de Villanueva Mestía ha solicitado que se le levante una multa que se le impuso.

Se ha ordenado al alcalde de Nívar que dé posesión de su cargo al concejal don José Jiménez Vilchez.

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Zújar, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas. Se proveerá por concurso, siendo el plazo para solicitarla de 15 días.

Las aguas potables

Para tratar del proyecto de canalización de las aguas potables, se reunió anoche, á las nueve, en uno de los salones del Ayuntamiento, la comisión correspondiente.

Presidió el alcalde, don Mariano Fernández, asistiendo el presidente de la comisión, don Pascual Nacher, y los vocales don José Rodríguez Contreras, don Miguel Garrido Atienza, el señor marqués de Santa Catalina, don Antonio Amor y Rice, don Torcuato López y don Rafael Montesinos.

También asistieron á la reunión, el arquitecto municipal, don Modesto Cendoya, y el jefe del negociado de aguas, don Francisco de P. Valladar.

El alcalde indicó la necesidad de acometer la reforma, y seguidamente dióse comienzo al estudio de tan importante cuestión.

Emisieron dichos señores sus criterios, estando todos conformes en que proceda á adoptar como bueno el proyecto de canalización de que es autor el señor Alvarez de Toledo, y llevarlo á la práctica.

Adoptáronse los acuerdos siguientes, que fueron comunicados con carácter oficioso:

Consiste el proyecto de referencia en canalizar las aguas procedentes de la Fuente Grande, de Alfacar, respetando, desde luego, los derechos que tenga adquiridos sobre el líquido el vecindario del Albaicín y la Fábrica de pólvora y explosivos del Fargue, así como cualquier otro derecho que esté reconocido.

En el proyecto, de que es autor el señor Alvarez de Toledo y propietario el Ayuntamiento, se introducirán todas las modificaciones necesarias y que, sin exigir nueva tramitación legal, tiendan á disminuir en lo posible el presupuesto de gastos, sin perjudicar la bondad técnica y seguridad de las obras.

Resulta del anterior acuerdo, que no habrá de variar la esencia del aludido proyecto.

Se acordó, por último, reunirse nuevamente esta noche, á las nueve, para estudiar y convenir detalles.

Concluyó la junta á las once.

Noticias Locales

En virtud de permuta, ha sido nombrado contador de los fondos municipales de Guadix, don José Mariano Campany, y de Castellón de la Plana, don Antonio Soto.

Ayer impuso la Alcaldía las multas siguientes:

De dos pesetas á Antonio Guerrero, por tener cabras en la vía pública después de la hora que determinan las ordenanzas.

A Salvador Velázquez, por igual falta.

A don Mariano Valdés y don Agustín Martín, por sacudir estereras en la vía pública.

De una peseta á Manuel González Ríos, Antonio García, la Magaña, y á un sujeto apodado Garrate, todos vendedores, por interceptar el paso en los mercados.

A consecuencia de haber caído por la escalera de su domicilio, hiriose ayer en la barba, Maximino Rodríguez Gijón, siendo curado en la casa de socorro.

La guardia municipal ha formulado denuncia contra Concepción Fernández, dueña de una rifa que estaba ayer establecida en los mercados.

Ayer detuvo la guardia municipal á los siguientes individuos:

Juan y Antonio Randó Aragón, por sospechosos como tomadores.

Bautista Bonachera, por embriaguez y escándalo.

Antonio Vives Fernández, por tocar un papierno de manubrio, después de la hora marcada en las ordenanzas municipales.

José Pedrosa Morente y Juan Pérez Castro, por faltar á la moral en la vía pública.

Señor alcalde: Los vecinos de la calle del Solarillo se quejan de que los dependientes de la empresa de la limpieza no riegan dicha vía ni quitan las basuras y excrementos que en la misma existen.

Ruegan los vecinos al señor Sánchez Puerta se sirva dar las órdenes oportunas para que desaparezca dicha deficiencia.

El gobernador civil, cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación ha rogado á los diputados á Cortes ministeriales que se encuentran en Granada y en los pueblos de la provincia, que salgan para Madrid con objeto de que tomen parte en la votación del mensaje de la Corona.

En la Gaceta recibida ayer en Granada, se publica un Real decreto, creando las Cámaras de la propiedad.

Ha marchado á los baños de Alhama, el diputado á Cortes por Antequera, don José de Luna Pérez.

Anteañoche salió para Torvizcón el digno alcalde de aquel pueblo don Juan García Correa; y anoche marcharon también á dicho pueblo, el jefe de los liberales del mismo, don Agustín Jiménez García y su hermano don Jerónimo, gerente éste de la sociedad comercial de dicha villa, "Cuevo Jiménez y Muñoz.

En los hoteles de esta capital se hospedaron ayer los siguientes viajeros:

Alameda.—Don Evaristo Alvarez Mallo, don Emilio Lyon, don Sebastián Arias, don Antonio Villa, don Federico Pérez Stella, don Luis Perret, don Tomás Bracaus, don Juan Gorena, don Modesto de la Rosa y hermano, don Desiderio Fernández, Mr. Loewenstein y señora, señora de Iriarte é hijo.

Victoria.—Don Andrés Díaz y familia, don Juan Sánchez y familia, don Felipe Martínez é hijo, don Mariano Busadé y don Martín Mora.

El Ayuntamiento de Almería ha dispuesto que el canónigo de la catedral de Guadix, don José Domínguez, predique el sermón en la función religiosa que se ha de celebrar en aquella ciudad en honor de la Virgen del Mar.

Se ha licenciado en Derecho, obteniendo la calificación de sobresaliente, el estudioso joven don Diego Noguera Rosales. Sea er habuena.

En la casa de socorro fué asistido ayer Patricio Castilla Campos, de 28 años, que sufrió en la vía pública un ataque nervioso.

Condujo á Patricio al benéfico establecimiento, un guardia municipal.

Gracia Jiménez Reyes, de 28 años de edad, marchaba ayer á su domicilio conduciendo un cántaro con agua.

Resbaló Gracia en la acera y cayó al suelo. Rompióse la botija, produciéndose la mujer en la mano izquierda heridas que le fueron curadas en la casa de socorro.

Ha regresado de Almería el general señor Serrano.

En la noche del miércoles se agravó notablemente la terrible enfermedad, que desde hace muchos meses viene padeciendo nuestro respetable y distinguido amigo el muy ilustre señor doctor don Emilio de la Rosa y Ruiz, dignidad de arcipreste de la S. I. M.; á las once de la noche llegó á tal extremo la gravedad, que se temió un inmediato y fu-

nesto desenlace, administrándole el Sacramento de la Extrema-Última; el beneficiado don Antonio García Segura; ya en la madrugada reaccionó un poco y confesó con el párroco de San Matías don Carlos Valenciano, y como siguiera la reacción, el excelentísimo prelado, en unión del excelentísimo cabildo, acordaron se le administrara el Santo Viático, y así se verificó terminadas las horas canónicas de la mañana (las diez). Siendo el señor canónigo lectoral el que oficiaba de ministrante, asistiendo toda la residencia de canónigos y beneficiados, así como la capilla de música, los salmistas y dependientes de la S. I. M., presididos por los señores arcediano y tesorero.

Quiera el Señor conceder al ilustre enfermo lo que más convenga para su salvación y en este sentido rogamos á nuestros lectores eleven plegarias á la Divina Misericordia.

Como precedente que no se podrá olvidar, en lo que se refiere á la ilustración de obras literarias, científicas ó de cualquier género que admita láminas y grabados, quedará la edición tricrómica de Don Quijote de la Mancha, que publica el establecimiento tipográfico de la señora viuda de Luis Tasso, y de la cual hemos visto hasta el cuaderno 89. Sus preciosas acuarelas, reproducidas por el método tricolor, son admirables por lo artísticas y verdaderas.

Los guardias civiles del puesto de esta ciudad Fernando Telle y Ramón Aragón, han capturado á Fernando Caro Martín y Manuel Ruiz Fernández, los cuales estaban reclamados por los juzgados.

Ha sido nombrado médico de los baños de Sierra Elvira, don José María Casado Torrealba.

Por promover escándalo y ser sospechoso como tomador, ha detenido la policía á Félix Teruel Alvarez.

La junta directiva del Centro omnicéntrico obrero del Ave María, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente don Pedro Manjón Lastra; vicepresidente, don Juan M. Moreno Agrela; tesorero, don Manuel Méndez Vellido; contador, don Salvador Prados Ibañez; secretario, don Sebastián Hernández Segura; vocales, don Mariano Hernández Sánchez Puerta, don José Eguíluz Fuenzalida y don Fernando Damas Sánchez; jefe de contena, don José Riquelme Molina.

En breve aparecerá en el Boletín Oficial un edicto convocando á oposiciones para proveer algunas plazas de veterinarios militares.

Le ha sido adjudicada á don Rafael Extremera la subasta de las obras de reconstrucción del puente sobre el río Galera y de variación de los kilómetros 39 y 40, de la carretera de Armilla á Alhama, en la cantidad de 144.900 pesetas.

La dirección general de Obras públicas ha recomendado al gobernador civil disponga que se proceda con la mayor urgencia á la revisión de los expedientes de concesiones de aguas, relacionados con la cuenca del Guadalquivir, y á incoar los de caducidad que se acordaron al redactarse el plan de estudios de la región inferior del valle de dicho río.

En el decanato de la facultad de Derecho se celebraron ayer las oposiciones anunciadas para adjudicar el premio Ovelar.

Obtuvo éste el estudioso joven, don Rafael Senán Alonso.

La alimentación escasa, la falta de ejercicio, los trastornos digestivos, tienden á impedir la sang e la Hemoglobina, asimilable Steingr hacia la sangre rica, tonificando el estado general.—Venta Farmacias.

Toda familia debe tener un frasco de Sales de Mediana de Aragón.

Por la Asociación granadina de Caridad se repartieron ayer entre los pobres 756 comidas.

HORRIBLE SUCESO

La prensa madrileña llegada ayer tarde á Granada, publica despachos fechados al día anterior en Roma, dando cuenta de un horrible y trágico suceso, ocurrido en la capital de Italia.

Consignan los despachos, que en una «menagerie» establecida desde primeros del corriente mes cerca de la Puerta Popolo, de Roma, el domador Julio Vannuzzi, un gallardo mozo de treinta y cinco años, electrizarba todos los días á la muchedumbre que acudia á contemplarle en su lucha con las fieras.

Habia llegado á ser famoso en Roma por su temerario valor.

A poco de establecerse la «menagerie» empezó á figurar todos los días entre los espectadores una hermosísima dama que, colocada en primera fila, observaba emocionada y pálida las acometidas de las fieras al domador y la arrogancia con que éste, látigo en mano, las resistía sin perder la serenidad un momento.

Julio Vannuzzi se enamoró perdidamente de su desconocida admiradora, y siempre, al verla entrar en el circo, se excedía en su habitual fiereza, orgulloso del arrobamiento con que ella le miraba.

Uno de estos días escribió á la dama declarándole su pasión. Ella no le contestó, pero siguió concurriendo al espectáculo con toda constancia.

Vannuzzi, que es hombre veheméntísimo, volvió á escribirle, siempre con el mismo negativo resultado. Y ya, en su última carta, anunció que si ella no le contestaba se haría matar por las fieras.

Efectivamente, el jueves último, Vannuzzi entró en la jaula y su primera mirada fué para la hermosa mujer, que, como siempre, se hallaba en sitio bien visible. No vió la más ligera señal de correspondencia, y demudado, livido, se lanzó sobre el leopardo «Porthos», un terrible y soberbio animal, el más feroz de la colección, y le golpeó brutalmente con el látigo.

«Porthos» se arrojó sobre el domador y le dió una dentellada en un brazo. El público en masa, al ver á Vannuzzi ensangrentado, pidió que se suspendiera la función, y la policía obligó al herido á abandonar la jaula.

Parece que, después de esto, Vannuzzi insistió en sus pretensiones, y que la dama continuó inespugnable.

Anteaayer, Julio entró en la jaula, con la herida del brazo abierta todavía, decidido á hacerse destrozado.

Después de violentos ejercicios con los leones, se dirigió al leopardo «Por-

thos» y le dió de latigazos en la cara. La fiera saltaba y corría rugiendo enfurecida, sin atreverse al domador.

Pero llegó el último ejercicio. Vannuzzi cogió al leopardo por las patas delanteras, obligándole á sostenerse en equilibrio con las patas traseras en el aire.

La fiera, que estaba encolerizada, acabó por precipitarse sobre Vannuzzi, dándole zarzapos y dentelladas en el cuello y en el pecho.

Seguramente le habría destrozado, á no intervenir los empleados de la «menagerie», que, con barras candentes, obligaron á «Porthos» á soltar su presa.

La escena fué espantosa. Muchas señoras se desmayaron. La misteriosa dama causante de la tragedia salió tranquilamente del circo.

Julio Vannuzzi está muy grave. Tiene horribles heridas.

Las autoridades no le permitirán seguir en Roma, en vista de que sigue diciendo que morirá bajo las garras de sus fieras, si no salva ahora.

SECCION JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Motril: contra Antonio Cabrera Rodríguez y otros, por sedición. Abogado, señor Páez; procurador, señor Olóriz; secretario, señor Valverde.

Causas

Se han recibido en esta Audiencia las siguientes:

Juzgado del Campillo: contra Tomás Medina Maza, por lesiones.

Campillo: contra José María Carmona Fernández y otro, por lesiones.

Sagrario: contra Francisco Atienza Corona, por robo.

Salvador: contra Angel Yudes González, por rapto.

Sagrario: contra Dolores Salguero Rodríguez, por lesiones.

Sagrario: contra Francisco López Marín, por contrabando.

Sagrario: contra Francisco Ortega Castro, por contrabando.

Sagrario: contra Francisco Fernández Plaza, por hurto.

Sagrario: contra Antonio Martínez García, por lesiones.

Se ha elevado al ministro de Gracia y Justicia, con informe favorable de la Sala sentenciadora, el expediente de indulto de Antonio Arrebola, condenado en causa por robo.

Exposición de farolas

Confieso que no habíame percatado de tamaño desbarajuste.

Hay detalles que pasan desapercibidos, no porque se oculten en su propia pequeñez, sino porque, aun siendo grandes, de mucho bulto, la razón, inclinada siempre á lo natural y lógico, no admite que ciertas cosas que debían estar en orden artístico, no lo estén.

Un amigo me lo indicó un día, y entonces reparé, y desde entonces á la fecha no he salido de mi admiración.

«La calle de Reyes Católicos, la primer arteria, la espina dorsal de Granada, es una exposición permanente de toda clase de farolas!»

De ellas puede verse inmensa variedad.

Unas son enormes, otras medianas, y algunas tocan en el mesquino, palabra que entraña la ridiculez.

Varias constan de ocho lados, mientras las restantes ofrecen seis, y aún cuatro.

Las más,—y hasta aquí llega la soberbia mundana, la lucha de razas, los privilegios, en una palabra,—obstante, como remate, la corona, símbolo de nobleza, y las otras muestran un penacho bravucón que desafía al firmamento, amenazándole con una débil lanceta.

El colmo, lectores; el colmo de la diversidad y la desarmonía.

Cualquiera cree, juzgando por el par de enormes farolones que embellecen la entrada del palacio consistorial, que el Ayuntamiento es un decidido protector de esa clase de objetos.

Pero se equivoca; el municipio es despreocupado para esos artefactos luminosos, y fomenta la república que pudiera llamarse del farol; el municipio aviva el odio de castas, poniendo junto al farol régio, el farol paria, y también permite que semejante desproporción, dé puntapiés á la estética.

La desigualdad de farolas en la calle de Reyes Católicos, representa el desaliño, el abandono, el desconocimiento del arte y del buen gusto.

«Consentirá el alcalde que siga este desorden artístico en la primer arteria, en la espina dorsal de Granada?»—M. IRÓN.

Delegación de Hacienda.

Ha sido nombrado oficial de primera clase de la Dirección general de Aduanas, don Francisco Ruiz Villanueva, inspector de Aduanas que presta servicio en Láchar.

Se ha dispuesto que preste servicio como agregado á la Dirección de Aduanas, don Jesús Orozco García, que sirve en esta provincia.

Se ha concedido retiro con 45 pesetas mensuales al músico militar de primera clase, Pedro Agudino Castillo.

NOTAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.

Parada Córdoba.—Jefe de día don Teodoro Ugarte Guerrero, coronel de Artillería.—Imaginería, don Federico Sánchez Salazar, teniente coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, don Manuel Saenz, noveno capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno Militar, Victoria.—En Torres Bermejas, Victoria.—Paseo de enfermos, Córdoba.—De orden de su excelencia, el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

TELEGRAMAS

(D nuestro corresponsal especial en Madrid.)

Las Cortes

SENADO.

Sesión del 20 de Junio de 1907.

Una proposición

Madrid 20.—Preside la sesión que hoy celebra el Senado, el señor Azcárraga.

El señor Martínez Escolar defendiendo una proposición, pidiendo la reforma de la constitución de la Cámara.

Solicita que á los senadores que hayan desempeñado el cargo tres veces, se les equipare á los diputados para los efectos de la renta que deben acreditar.

Fué tomada en consideración la proposición, pero con reservas, porque entraña reformas en la Constitución del Estado.

La justicia municipal. Seguidamente reanudó el debate sobre el proyecto de reforma de la justicia municipal.

Aprobóse todo el articulado de dicho proyecto, quedando éste pendiente de votación definitiva.

La Bolsa

RENDEIMOS PÚBLICOS

MADRID

4 por 100 perpetuo interior

Fin corriente

Fin próximo

Al contado

erie F de 50.000 pts. nominales

R de 25.000

D de 12.500

C de 5.000

E de 2.500

A de 1.000

Cyñación de 100 nominales

En diferentes series

5 por 100 amortizable

Serie F de 50.000 pts. nominales

E de 25.000

D de 12.500

C de 5.000

E de 2.500

A de 1.000

Fin diferentes series

Fin corriente

Fin próximo

Bancos y Sociedades

Cédulas hipotecarias al 5 por 100

divina para lo que se llama chocolate entre los franceses. Mantequilla de coco en vez del cacao, aceite de palma, cera, cáscaras de almendras de cacao, y en vez de azúcar, dextrina... un horror. Todo esto forma la pasta que en vistosos papeles de estano y sobre éstos, en atractivas cubiertas, se envuelve para ir al comercio.

El café averiado por el agua del mar lo ponen como nuevo y con su color antiguo por medio del ácido acético.

¿Y los dulces? Cualquiera sabe lo que son. En general se componen de gelatinas animales más que de gelatinas vegetales, perfumadas con cremas que les dan el olor del dulce ó compota que se pretende falsificar.

Hace años se descubrió una fábrica muy singular en el Mediodía de Francia, y por cierto, que sus géneros se vendían mucho, y tal vez se sigan vendiendo en España.

Dedicábase á la confección de latas con frutas en conserva: melocotón, frambuesa, albaricoque, pera, ciruela, guinda desahusada, etc. ¿De dónde sacaba las frutas? Dado su precio aún al por mayor y en grandes partidas con los mas ventajosos contratos, dado el coste de la fabricación, envase, remesa, comisión, etc., imposible dar las frutas en conserva, ya confitadas, ya sin confitar, al precio que las vendían.

El secreto era éste: unos grandes terrenos propiedad de los fabricantes. De sus plantaciones salían las frutas que eran... nabos, patatas, remolachas, zanahorias, frutos baratos de fácil y seguro cultivo, pastosos, susceptibles de toda manipulación y á los cuales se les daba y se les seguiría dando por medio de ácidos, anilinas, esencias, moldes cortadores y otros medios industriales, el color, olor, sabor, consistencia y demás cualidades de las frutas que aparentaban y que la gente se come tan tranquila.

¿No se llegó á establecer una

Rhodes ha donado al Museo Colombiano 13 millones de dollars. Y las donaciones de uno a diez millones, son cosa frecuente en los Estados Unidos.

El total de la suma dada en estos últimos años como donativo para la instrucción pública, asciende a 307 millones de dollars, ó sea más de 1.500 millones de francos.

Como los multimillonarios citados hay bastantes en los Estados Unidos, abundando las cátedras que, a modo de timbre glorioso, llevan el nombre del fundador y los premios importantes con que los particulares ayudan a la instrucción de los alumnos,

Prensa Oficial

La recibida ayer en Granada no contiene ninguna disposición que no hallamos publicado en nuestro Servicio telegráfico.

Boletín Oficial

El de ayer inserta: Edicto concediendo plazo de treinta días para oír reclamaciones contra la instancia presentada por don Manuel Ruiz, solicitando autorización para derivar mil litros de agua por segundo de tiempo, del río Velillos.

Otro del alcalde de Zafarraya, anunciando la vacante de la plaza de médico titular y su provisión por concurso. Otros de los de Restabal, Busquistar, Jun y Cijuela, notificando que el apéndice al amillaramiento está expuesto al público.

Otro del de Cor, anunciando la subasta de consumos. Otro del de Atarfe, señalando fecha para la subasta de las obras de la casa Ayuntamiento.

Copia de la matrícula de contribución industrial del actual año. Edictos judiciales.

Mercados

Precios del 20 de Junio de 1907

Table with market prices for various goods like wheat, oil, and other commodities. Columns include item names and prices.

PUBLICACIONES

El Consultor de los Bordados, periódico de dibujos para labores, bordados y encajes, es la Revista de actualidad y deseada por el bello sexo, y la de mayor circulación en España y América. Es la publicación de moda y más completa de todas sus análogas, como también la más prodigiosa y económica, pues tan sólo por 7 pesetas anuales reparte 24 cuadernos, que cada uno por sí, constituye un vasto archivo de lindos y caprichosos modelos de verdadera novedad y buen gusto artístico, para toda clase de labores de la mujer.

Estación Meteorológica

de la UNIVERSIDAD DE GRANADA

DÍA 20 DE JUNIO DE 1907

Table with weather data for June 20, 1907, including temperature, wind, and cloud conditions.

En las 24 horas

Temperatura máxima al sol, 34.2. Idem máxima a la sombra, 32.9. Idem mínima cubierto, 22.6. Idem mínima descubierta, 21.5. Lluvias, 0.00. Evaporación 12.55.

El gusano de seda

Hemos recibido un folleto titulado Nociones sobre el cultivo de la morera y crianza del gusano de seda, por don Hermenegildo Gorría, ingeniero agrónomo y secretario del Fomento de la Sericultura Española en Barcelona.

La producción de la seda tuvo grandísima importancia en España, pudiéndose afirmar que hace medio siglo sufríamos de raras telas de seda tejidas en los telares de Valencia, Murcia, Andalucía y Cataluña, al resto de España.

La competencia y una enfermedad que se consideró incurable, que diezmó a los gusanos de seda, destruyeron una industria que restablecida hoy, con los adelantos científicos, puede ser muy remuneradora.

El folleto que motiva estas líneas trata en primer lugar del cultivo del morero, morera, productor de las hojas que sirven de alimento al gusano de seda. El morral blanco, de fruto blanco y dulce, hojas lisas, lustrosas en su cara superior y ovales, es muy conocido y de fácil cultivo.

Este año el Fomento de la Sericultura Española ha repartido gratuitamente a los agricultores diez mil plantones de morera, para que los planten en las márgenes de los caminos y en sitios que no esterben, y avisa a los aficionados a la crianza del gusano de seda que hasta el 31 de este mes pueden hacer los pedidos que desean.

El gusano de seda después de su nacimiento sufre varias transformaciones y pasa por cinco períodos. Terminado el quinto período, el gusano busca sitio entre ramaje para formar capullo, expeliendo por la boca por medio de una especie de hilera que tiene a los lados el hilo de seda, que al contacto del aire se solidifica y constituye la hebra de seda que arrollándose va sucesivamente formando el envoltorio ó capullo dentro del cual ha de sufrir dos admirables transformaciones: crisálida y mariposa.

El capullo sufre diversas operaciones que no son de este lugar explicar, y que están claramente explicadas en el folleto del señor Gorría.

LOS ALCOHÓLES

La comisión general de Presupuestos ha introducido varias modificaciones en el proyecto de alcoholes. Los párrafos del dictamen en que ha sido alterado el proyecto son los siguientes: Art. 2.º Para los demás aguardientes compuestos ó licores, cuya graduación alcohólica fuera hasta 34.º centesimales, la precinta se cobrará a razón de 10 céntimos en botellas hasta el medio litro de cabida, y de 20 céntimos en las botellas que contengan mayores cantidades.

3.º Para dichos aguardientes compuestos y licores, cuando su graduación alcohólica excediera de 34.º centesimales, la precinta será especial, cobrándose a razón de 25 céntimos en botellas hasta medio litro, y de 40 céntimos en botellas de mayor cabida.

f) La cuota del impuesto especial de consumo, definida en el párrafo del artículo 16, se eleva a 70 céntimos de peseta por litro.

El párrafo 5, letra a, del artículo único, queda redactado así: c) Del artículo 3.º queda suprimida la tarifa C. En su consecuencia, los aguardientes compuestos y licores pagarán el impuesto del aguardiente ó alcohol que les sirviese de base, con sujeción a la tarifa A.

A dicho dictamen han formulado, separadamente, tres votos particulares, los señores García Berlanga, Bergamín, Rahola, Soler y March, Llorens, Badía y Rodés.

El voto del señor García Berlanga, suscrito también por los señores Irujo y Llorente, propone la reforma de la tributación de la siguiente manera: Pagarán: el alcohol neutro de vino, 18 pesetas; el idem de destilerías cooperativas y alcoholes, 48; los alcoholes desnaturalizados, 18. El aduado se hará por grado y hectolitro.

Las fábricas de aguardientes, anisados, las de licores, ron, cognac, ginebra, caña, etc., quedarán sujetas a una contribución por patente, que variará entre 50 y 1.500 pesetas, según la importancia de la población y el número de sus habitantes y la propia importancia del establecimiento, sin perjuicio de los cupos señalados en el vigente reglamento de consumos de 11 de Octubre de 1898.

El reglamento determinará la escala gradual que haya de aplicarse. También determinará la regulación de las destilerías rurales y alambiques portátiles; se sujetarán a la tributación industrial las demás industrias. Se establecerán vendis y guías para la circulación, calificando de aguardientes los que lleguen hasta 65.º del alcoholímetro de Gay Lussac, tomados a 15.º centígrados, y de alcoholes, a los que excedan de esa graduación. Se entenderá como aguardientes y alcoholes neutros los del vino ó del mosto, obtenidos precisamente de uva fresca, del orujo y residuos de la vinificación. Se asimilará a estos los de la sidra. Se entenderá por aguardientes y alcoholes neutros, en general, aquellos que por su destilación ó rectificación no se les haya adicionado substancia extraña que les comunique sabor ó aroma.

A las fábricas de alcohol industrial no se les autorizará, por regla general, para rectificar ó destilar alcoholes y aguardientes de vino. Los licoristas, acidadores y productores de ron, caña, etcétera, solo podrán emplear aguardientes y alcoholes neutros, prohibiéndoseles la fabricación de éstos en los mismos locales y aparatos.

Se prohibirá la venta al por menor en las fábricas de aguardientes y alcoholes neutros, entendiéndose por menor las ventas inferiores a 100 litros. El señor Bergamín propone que desaparezcan las tarifas diferenciales, imponiéndose al alcohol vínicol igual tributación que la fijada por la ley vigente para los demás alcoholes nacionales.

El de los señores Soler y March, Rahola, Llorens, Badía y Rodés propone que el artículo 12 se adicione con la condición siguiente: 7.º Que el encabecamiento realizado por el cosechero ó cosecheros individual ó colectivamente, en el régimen de franquicia que se define en este artículo, para la mejor conservación y primera crianza de los vinos naturales, no habrá de elevar la graduación de éstos a más de 16 grados.

En negro indeleble, que no copia, la correspondencia particular, los trabajos judiciales, administrativos y técnicos, sobres y otros que no requieren copia a la prensa.

En violeta contable, la correspondencia comercial y otros trabajos que exijan ser estampados en el coprador de cartas.

En encarnado copiable, para hacer distinguir en la correspondencia comercial, los apuntes de Cargo y Abono, marcas de mercaderías, etc., y en los trabajos no copiativos, eficaces conceptos y todo aquello que se quiera hacer resaltar.

Gratis y sin compromiso de compra, dejamos a prueba, la incomparable, práctica y moderna

Smith Premier Trichrome Accesorios, Traducciones, Copias Precios razonables PEDID CATALOGOS F. PÉREZ STELLA.—Mateos Gago, 20.—SEVILLA.

N. B.—El Sr. Pérez-Stella, que se halla actualmente en Granada, permanecerá cuatro ó seis días. Se complacerá en pasar a mostrar la Smith Premier Trichrome, y explicar prácticamente su mecanismo con solo avisar al Hotel Alameda, donde también se halla a la disposición de quien desee examinar dicha máquina ó ver las muestras de los accesorios para todos los sistemas.

Lotería Nacional Números tomados al oído en el sorteo celebrado en Madrid el 19 de Junio de 1907, con excepción de los premios mayores publicados en el número anterior. PREMIADOS CON 500 PESETAS. Decena. 14 26 30 88 89 Centena. 122 148 167 190 200 201 211 227 237

Seccion Religiosa.

Cultos para hoy

Santos del día 21.—San Luis Gonzaga, confesor y patrono de la juventud; San Raimundo, obispo y Santa Demetria, virgen. Liturgia.—La Misa y oficio divino son de San Luis Gonzaga, confesor con rito doble y color blanco.

Jubiléo perpétuo.—En la Capilla de Reyes Católicos. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia del Monasterio de San Bernardo, a devoción de don Andrés Urizar y doña Paula Uib en sufragio de su hija, padres, hermanos, tíos y demás difuntos.

Se manifiesta a las seis de la mañana y se oculta a las siete de la tarde. Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana.—En las demás iglesias de costumbre al toque de oraciones.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real, y San Bernardo, a las nueve de la mañana. Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y a las diez y media de la mañana.—En la Capilla Real, a las ocho y cuarto.—En San Andrés, a las ocho.—En las Capuchinas, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús y San Juan de Dios, hay Misa de media en media hora, desde las cinco y media hasta las diez y media de la mañana.

Hay Misa a las doce, en Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena y San Bernardo. Función en honor de San Antonio y en la iglesia parroquial de San Matías a las nueve de su mañana y predica el señor don José Sánchez López, Coadjutor de la expirada parroquia.

Mes del Sagrado Corazón de Jesús.—En San Juan de Dios a las seis y media de la mañana.—En las Capuchinas, (San Antón)

y Santa María Magdalena, a las ocho.—En las Carmelitas Descalzas, a las siete.—En Santa Inés, a las siete de la tarde. Novena en honor de San Antonio de Padua.—En la iglesia de MM. Capuchinas (San Antón) a las seis y media de la tarde y predica el señor doctor don José Fernández Arcoya, Coadjutor de Nuestra Señora de las Angustias.—En la iglesia parroquial de San Matías al toque de oraciones.—En la iglesia parroquial de Ntra. Sra. de las Angustias, a la misma hora y predica el señor doctor don José Caro González, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Novena en honor de Ntra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús, en la iglesia del Monasterio de San Bernardo, a las seis y media de la tarde y predica el R. P. Agustín Ramos de las Escuelas Pías. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha, en la iglesia parroquial de San Pedro.

Triduo en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, en la Iglesia de San Juan de los Reyes a las seis y media de la tarde y predica el R. P. Saravia de la Congregación del Sím. Redentor.

La Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís, establecida canónicamente en la iglesia de Capuchinos (Triunfo), celebrará los ejercicios mensuales, que tendrán lugar el domingo 23 de los cerrientes, en la forma siguiente: La Comunión general será a las siete y media.

El ejercicio de la tarde, a las seis, con exposición de S. D. M., y sermón que predicará el R. P. Hermenegildo de Sevilla, terminando con la procesion. Las personas que deseen pertenecer a dicha Orden Tercera, darán sus nombres en la portería del convento de Capuchinos (Triunfo).

El señor arzobispo ha concedido 100 días de indulgencia a todos los fieles que asistan a estos cultos, por cualquier acto religioso que practiquen.

ANTES DE COMPRAR ALGUNA, conviene a sus intereses se fije en lo que sigue:

En máquina de escribir que permita usar únicamente también ó cinta unicolor, solo podrá usted efectuar trabajos, ó fijos ó copiativos, sin cambiar también ó cinta.

En máquina de escribir que permita usar cinta unicolor ó bicolor, solo podrá usted efectuar trabajos en uno ó dos colores, pero precisamente, ó fijos, ó copiativos ambos, sin cambiar la cinta.

Por el contrario, con máquina de escribir de cinta tricolor, cual lo es el nuevo modelo Smith Premier Trichrome, sin necesidad de cambiar la cinta, sin mancharse los dedos, sin tocar botones, palancas de avance ó retroceso y sin molestia alguna; puede usted escribir simultáneamente.

En negro indeleble, que no copia, la correspondencia particular, los trabajos judiciales, administrativos y técnicos, sobres y otros que no requieren copia a la prensa.

En violeta contable, la correspondencia comercial y otros trabajos que exijan ser estampados en el coprador de cartas.

En encarnado copiable, para hacer distinguir en la correspondencia comercial, los apuntes de Cargo y Abono, marcas de mercaderías, etc., y en los trabajos no copiativos, eficaces conceptos y todo aquello que se quiera hacer resaltar.

Gratis y sin compromiso de compra, dejamos a prueba, la incomparable, práctica y moderna

Smith Premier Trichrome Accesorios, Traducciones, Copias Precios razonables PEDID CATALOGOS F. PÉREZ STELLA.—Mateos Gago, 20.—SEVILLA.

N. B.—El Sr. Pérez-Stella, que se halla actualmente en Granada, permanecerá cuatro ó seis días. Se complacerá en pasar a mostrar la Smith Premier Trichrome, y explicar prácticamente su mecanismo con solo avisar al Hotel Alameda, donde también se halla a la disposición de quien desee examinar dicha máquina ó ver las muestras de los accesorios para todos los sistemas.

Lotería Nacional Números tomados al oído en el sorteo celebrado en Madrid el 19 de Junio de 1907, con excepción de los premios mayores publicados en el número anterior. PREMIADOS CON 500 PESETAS. Decena. 14 26 30 88 89 Centena. 122 148 167 190 200 201 211 227 237

Table with numbers 240 246 276 283 290 314 318 414 449 466 498 518 558 582 586 602 618 631 645 647 686 693 701 710 725 745 786 804 809 850 882 886 942 967

Table with numbers 072 040 062 121 124 178 185 188 208 242 256 263 279 283 294 299 303 385 396 397 400 432 444 478 535 542 561 576 594 600 634 643 671 682 693 696 712 745 780 812 817 864 881 892 952 974 982

Table with numbers 015 021 028 036 051 058 116 159 181 203 210 221 305 398 401 444 448 450 483 496 511 517 531 576 590 592 647 649 703 706 723 828 866 970 980 985 991 994

Table with numbers 002 074 082 101 147 159 165 166 172 189 204 209 210 255 222 308 316 366 380 445 470 475 529 534 586 591 598 613 620 630 762 770 776 777 786 861 863 854 902 908

Table with numbers 015 054 053 074 089 129 154 163 226 257 260 262 309 370 396 435 459 463 519 570 623 626 630 643 714 718 720 740 745 759 780 784 799 833 835 836 875 882 942 948 956 968 970

Table with numbers 006 008 017 147 222 244 264 265 271 276 852 418 425 440 469 489 507 526 572 582 586 602 613 659 692 700 717 724 754 834 883 914 917 936 939 944 963 979 984

Table with numbers 005 052 060 108 185 197 219 237 293 304 318 331 377 381 383 441 466 497 503 601 619 632 634 642 656 668 721 741 761 770 777 798 921 852 853 867 868 872 931 947

Table with numbers 010 052 140 140 146 159 180 201 316 344 362 403 405 416 430 444 464 466 483 555 586 594 647 675 691 731 760 785 848 900 926 478 986 998

Table with numbers 065 067 114 115 122 166 186 247 259 275 289 299 362 363 370 399 413 427 464 490 536 562 594 643 659 661 663 675 741 746 801 806 822 836 842 844 905 908 916 923 953

Table with numbers 012 020 030 035 096 135 179 238 252 282 316 340 394 478 544 605 654 657 674 679 719 780 784 811 849 865 951 959

Table with numbers 074 076 097 147 184 156 160 173 175 206 215 235 233 240 241 332 358 378 393 406 438 452 465 509 517 525 539 592 584 603 620 677 683 707 718 730 754 755 757 762 794 850 911 920 921 928 959 976

Table with numbers 026 082 088 142 154 205 208 211 245 335 340 352 354 366 367 377 416 423 453 461 471 472 503 505 506 516 534 560 630 657 664 685 699 724 726 782 786 815 846 872 877 888 922 927 937 954 960 967 968 969 972

Table with numbers 031 045 064 055 096 138 155 159 175 222 272 275 464 674 567 633 670 676 695 706 737 744 746 759 771 786 845 918 958

Table with numbers 016 063 083 117 137 213 237 275 295 319 413 421 452 458 481 483 531 540 550 584 596 604 671 691 707 734 756 755 773 789 790 821 857 859 912 916 916 917 925 929 972 985 987

Table with numbers 007 048 108 136 145 150 172 216 230 244 286 323 363 403 409 429 436 454 458 483 546 555 556 561 597 599 650 610 714 742 773 746 760 841 839 868 924

Table with numbers 006 031 075 081 122 123 178 183 190 191 201 225 233 280 315 320 340 343 345 409 452 455 489 549 568 571 582 602 622 624 712 722 794 823 861 872 874 887 895 917 987

Table with numbers 071 081 101 167 228 243 255 301 341 342 384 396 414 433 479 499 515 538 554 572 675 678 696 715 740 810 830 844 858 860 887 928 914 960

Table with numbers 083 085 119 132 147 150 151 143 158 188 189 198 210 228 235 292 296 341 343 360 366 389 392 400 407 487 490 491 492 543 544 569 577 634 654 655 722 723 726 741 893 829 845 859 891 895 912 941 989

Table with numbers 027 046 054 073 078 131 137 159 164 180 188 202 252 255 322 324 325 336 369 485 539 552 710 720 723 733 739 754 768 785 852 812 901 915 920 939 955

Table with numbers 016 023 034 044 121 143 158 244 248 269 276 294 308 350 363 378 384 390 394 440 458 496 532 533 539 543 641 662 673 679 713 739 765 798 831 867 939 997

Table with numbers 022 075 082 209 236 241 335 376 378 401 407 408 435 437 559 578 631 647 652 683 703 732 773 778 783 876 883 896 916 970 976 977 996

Table with numbers 111 123 138 178 186 192 201 203 233 254 276 279 283 343 371 378 391 415 484 508 509 551 554 555 581 588 611 651 676 681 683 725 744 746 791 809 842 830 853 905 907 960

Table with numbers 056 059 095 116 118 120 140 148 156 159 172 298 220 238 255 262 265 279 342 393 405 408 413 454 475 490 514 537 572 605 613 643 647 655 696 765

INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS

Numerosa convocatoria publicada en la Gaceta del 25 del actual, sin limitación de plazas y con un sueldo de entrada de 5.000 reales anuales. Preparación completa en la ACADEMIA ISABEL LA CATOLICA, Plaza Universidad, núm. 4, por oficiales del Cuerpo y del Ejército. La preparación se hace en tres meses, empezando los exámenes en 1.º de Junio.

Honorarios mensuales { Clases. 40 pesetas. " é internado. 150 " }

Centro General de Negocios

Director: D. Enrique Cárdenas Sánchez

Desde 1.º de Mayo se ha creado en este acreditado Centro, una Sección especial informativa, que se ocupará exclusivamente de la gestión de compra y venta de toda clase de fincas en esta capital y su provincia, prestación y colocación de capitales con hipoteca como de las demás operaciones de crédito.—Oficinas: Horno Espadero n.º 8.—Granada. Advertencia: No se admiten intermediarios.

Table with numbers 774 780 789 795 804 806 832 857 870 886 899 911 915 952 974 999

Veintitrés mil

Table with numbers 006 018 019 022 039 166 191 242 252 256 279 326 332 380 450 477 541 550 560 574 649 649 666 673 690 701 780 878 921 945 949 953 966 982

Veinticuatro mil

Table with numbers 011 046 059 042 081 090 124 136 190 242 254 279 280 306 394 453 467 482 492 500 534 553 573 610 645 714 736 739 800 833 842 888 905 955 956 982

Veinticinco mil

Table with numbers 008 014 063 131 200 216 217 293 310 320 314 344 422 586 491 500 537 548 578 597 608 642 669 676 686 698 699 732 743 751 763 807 811 857

Veintiséis mil

Table with numbers 007 063 092 123 131 152 170 172 210 216 227 231 235 236 245 380 348 387 394 429 500 507 534 571 588 604 612 621 645 662 686 701 717

Sociedad anónima Cros. -- Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUIMICOS

Y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias
 Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11. Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4

Sociedad Anónima Florida. -- Córdoba

PRIMERAS MATERIAS para ABONOS.
 SUPERFOSFATOS de todas graduaciones.
 Sulfato de AMONIACO, NITRATO de sosa.
 SALES DE POTASA y
Abonos concentrados para todos los cultivos, garantizando su riqueza.

Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, 10 y Almirantes, 40

MÁQUINAS AGRÍCOLAS
ALBERTO AHLES Y COMP. A
 Arados BRABANT y RUD-SACK
 Gradas y Sembradoras SAN BERNARDO
 Segadoras y Atadoras DEERING IDEAL
 Trilladoras RUSTON
 y demás aparatos para la Agricultura y Vinicultura. -- Instalaciones de riego movidas a sangre y motor. Pídanse Catálogos y Presupuestos.

Sucursal en Córdoba: Conde del Robledo, núm. 1
 Director: Juan H. Schwartz

Soc. Anón. RILEY-INGENIEROS

MADRID

OFICINAS, ALMACENES Y TALLERES DE CONSTRUCCIÓN
 Fuencarral, 134
 APARTADO POSTAL 132 TELÉFONO, 750
 Telegramas: RILEY-MADRID

Turbinas hidráulicas americanas
 Representación exclusiva de The James Leffel y C.º
 Springfield, Ohio U. S. A.

MAQUINARIA ELECTRICA para corriente continua ó alterna
 Representación exclusiva de la Compagnie Generale Electrique. -- Nancy
 MÁQUINAS DE VAPOR Y CALDERAS
 Instalaciones completas de CENTRALES DE LUZ ELÉCTRICA
MÁQUINAS DE GAS POBRE
 Bombas para elevación de aguas
 Grandes almacenes de conductores eléctricos y material eléctrico pequeño de todas clases; péndulos, arañas y brazos de metal.
 -- Ventiladores eléctricos de mesa y de techo --
 Listas, catálogos y presupuestos GRATIS

Almacén de Papel

(de La Papelera Española) **Strachan, 20, Málaga**

Para las provincias: Málaga, Granada, Jaén, Almería y Norte de África

Completas y constantes existencias en papeles alisados y satinados, blancos y de colores, de todos tamaños y pesos. Celulosas, ingleses, cueros, manilas, seda para envolver naranjas, y sedas y manila para fundas. Cuadernos, libretas, libros rayados, registros, copiadotes de cartas, blocks, carpetas, facturas, papel rayado, índices, resmillería de todas clases y tarjetería. Gran surtido en sobres de todas clases, blancos y de luto. Papeles para dibujo. Estuchería desde la más económica a la más lujosa. Grandes existencias en papel para envolver, en resmas y balas, de todos tamaños.

Los pedidos se sirven rápidamente francos de embalajes.
 Fídanse muestras y precios al Almacén PAPELERA.
Strachan, 20, Málaga

NUEVO LOCAL DE LOS ALMACENES SAN JOSÉ Reyes Católicos 25

GRANDES EXISTENCIAS; la casa que presenta mayores surtidos en su artículo y lo vende más barato.

CONVIENE VISITAR

Para género blanco,	SAN JOSÉ
Para género negro,	SAN JOSÉ
Para género de punto,	SAN JOSÉ
Para género de baño,	SAN JOSÉ
Para equipo de Novia,	SAN JOSÉ
Para equipo de Niño,	SAN JOSÉ
Para equipo de Colegio,	SAN JOSÉ
Para ropa interior,	SAN JOSÉ
Para ropa de cama,	SAN JOSÉ
Para ropa de mesa,	SAN JOSÉ

Y para en todos los casos que se quiera comprar barato, bien y sin molestias,
Dirección: Federico Ortega, Reyes Católicos, 25

AGUAS MINERO-MEDICINALES

DE LA

COLONIA LA ALISEDA

PROVINCIA DE JAÉN

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros. El día 15 de Abril comienza la 1.ª temporada oficial

Propiedad del Excmo. Sr. D. JOSÉ SALMERON Y AMAT

Manantial de "San José,"
 No tiene rival; despende en 24 horas 20,365,62 litros de agua y un caudal de agua de 273,024 litros en dichas 24 horas y con grandes elementos radioactivos.

Manantial de "La Salud,"
 De efectos segurísimos en las enfermedades del aparato digestivo y urinario.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarras de laringe y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardíacas, infartos pulmonales, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo período.

Curan admirablemente las dispesias, gastralgias, úlceras del estómago ó del duodeno, catarras intestinales, infartos hepáticos y esplénicos, arenillas renales, anemias, linfatismo, diabetes sacarina, etcétera, etc.

Las propiedades radioactivas de las Aguas de La Aliseda, evidenciadas en análisis escrupulosos, garantizan su extraordinaria eficacia.

Fundada 1752.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
 Siempre Eficaces.
 Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridas, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Bólor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Intersticia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tiene igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
 Agentes en España: J. URIACH & Ca. BARCELONA

Reuma

SU TRATAMIENTO Y CURACION RADICAL
 POR LOS
COMPRIMIDOS DEL DOCTOR PÉNIÈRES
 Catedrático de la Facultad de Medicina de Toulouse (Francia)

Los Comprimidos del Dr. Pénières que ofrecemos al público, no contienen salicilatos, ni salol, ni colchico, y están únicamente compuestos de resinas.

Los Comprimidos del Dr. Pénières que constituyen un Producto exclusivamente vegetal, son de digestión fácil. No causan dolor de estómago, ni eructos, ni estreñimiento, ni otra incomodidad cualquiera.

Son infalibles contra el Reuma, articular agudo, crónico, articular ó muscular. -- Artritis. -- Lumbago y cansancio. -- Irritaciones de la vejiga. -- Micciones frecuentes. -- Enfermedades de la vejiga y de los riñones. -- Gota, etc.

De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de específicos de España.
 Concesionario exclusivo para la venta al por mayor en España:
 HILARION GRUÉ. -- Ronda San Pedro, 4. -- BARCELONA.

SANTA FILOMENA

Fábrica de ladrillos y tejas finas
 de torno ó rueda

SITUADA EN PUENTE GENIL
 PRECIOS SOBRE VAGÓN SIN COMPETENCIA

Recomendamos los ya acreditados ladrillos y tejas de esta fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de arcilla que emplea en su elaboración, buen coccido, resistencia extraordinaria y baratura; pudiendo fácilmente apreciarse esta última cualidad, por sus grandes dimensiones, que hacen adelantar mucho las obras.

Nota. Se remiten a quienes las soliciten, muestras y circulares con datos que interesa conocer al consumidor.

EL DOLOR DE CABEZA

jaqueca, neuralgia y cefaleas, desaparece en cinco minutos usando la

Cefaleina Rey

También se obtienen excelentes resultados con el uso de esta preciosa preparación en el tratamiento del reuma articular, gripe, influenza, etc.

Muchos eminentes doctores, y millares de personas de esta localidad que la usan pueden certificar sus buenos resultados.

Consulta Médica gratuita de once a una y de siete a ocho

Farmacia Moderna de D. Antonio del Rey, PRÍNCIPE 10

La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 CALLE DE OLÓZAGA 1.ª MADRID

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

41 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA. -- SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sras. D. Luis Morales, Plaza del Carmen, n.º 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, n.º 63, frente al Banco de España.

Limpia de Hijuelas

Se hacen por el maestro de darros antiguo del Ayuntamiento Marcos Lorite, a precios convencionales y por iguales a 40 céntimos vaso trimestral pago anticipado.

Darán razón, Reyes Católicos, 11, esquina a la de la Colcha almacén de comestibles.

UNA SEÑORA
 desea dar lecciones de guitarra, a precios módicos, desde la oración hasta las diez de la noche, en su domicilio, Trujillas, 18, principal.

SE VENDE
 una caldera de vapor, fuerza 2 caballos, y tubería de bronce.
 Para tratar, con don Juan L. Rubio, Gran Vía, 24.

ALMONEDA
 Se hace de todo el mobiliario de la casa calle de Jesús y María, núm. 1. Horas: de once de la mañana a seis de la tarde.

Papel
 para envolver
 Se vende en esta Administración, Reyes Católicos, 31.

INTERESA

á todos saber que los mejores CHOCOLATES que se toman en Granada son los que elaboran á brazo en el almacén PIE DE LA TORRE y en la Sucursal «Antigua Casa de Auriolos.»

CONSULTA MÉDICA
 en la
Farmacia y Droguería
 de
San Gil

Todos los días, de nueve de la mañana á una de la tarde.

Antes de comprar ó vender alhajas interesa á todos conocer precios y surtidos de la casa

SAN JERONIMO

ZACATIN, NÚM. 33

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 21

Las noches mejicanas

FOR
Gustavo Aimard
 Traducción de Luis Calvo y propiedad de la Viuda de Luis Tasso.

hacienda, á lo menos era la décima vez que el señor de la Cruz se prometía tener con él una explicación; pero hasta entonces el joven había tenido la maña de eludirla.

Un día en que el conde, retirado en su aposento, había leído hasta más tarde que de costumbre, en el momento de cerrar el libro y de meterse en cama levantó por casualidad los ojos y parecióle ver pasar una como sombra por delante de la puerta-ventana que miraba á la huerta.

La noche estaba muy avanzada y hacía ya dos horas que todos los moradores de la hacienda dormían ó debían de estar durmiendo.

Luis, sin darse exacta cuenta de los motivos que á ello le impulsaban, resolvió informarse por sí mismo de quien era aquel noctívago que tenía el capricho de pasearse á tales horas.

Levantóse pues de la butaca en que estaba sentado, se proveyó de dos revólveres Devisme de seis tiros cada uno que había sobre una mesa, á fin de estar apercebido para lo que pudiese ocurrir, abrió cuan suavemente le fué posible la puerta-ventana y se internó en la huerta, tomando la dirección por la cual había visto desaparecer la sombra sospechosa.

La noche estaba espléndida, la luna difundía sobre la tierra una luz vivísima, y la atmósfera asumía una transparencia tal, que á larga distancia se distinguían claramente los objetos.

El conde, que muy rara vez entrara en la huerta y por consiguiente desconocía las revueltas de la misma, vacilaba en internarse en las alamedas que ante sus ojos se prolongaban en todas direcciones, cruzándose y entrecruzándose, pues por muy hermosa que estuviese la noche, no sentía la más mínima comen-zón de pasarla al raso.

Detúvose pues para reflexionar, y de su meditación dedujo que tal vez se había engañado, sido juguete de una alucinación, y que lo que tomara por la sombra de un hombre era la que proyectara una rama de árbol agitada por la brisa nocturna.

No sólo era razonable semejante observación, sino lógica; sin embargo, el joven no se dió por satisfecho, sino que sonriéndose con ironía, en lugar de internarse en la huerta se deslizó con precaución á lo largo de la cortina de enredaderas que de este lado formaba una pared de verdor á la hacienda.

Diez minutos después Luis se detuvo para tomar aliento y orientarse.

—No me he equivocado, aquí es, der una mirada escrutadora á su alrededor.

E inclinándose hacia adelante, apartó con tiento sumo las hojas y las ramas, y miró; pero casi al punto se echó hacia atrás ahogando un grito de sorpresa. Se encontraba frente por frente de las habitaciones de doña Dolores.

Esta, apoyada en el alféizar de una ventana, al parecer estaba engolfada en una conversación por demás interesante con un joven situado á dos pies de ella en la huerta.

Al conde le fué imposible conocer á aquel hombre, del que sólo le separaban algunos pasos, primeramente porque estaba vuelto de espaldas y luego porque iba envuelto en una capa que le ocultaba del todo.

—¡Ah! murmuró el de Saulay, no me había equivocado.

A pesar de que semejante descubrimiento le ajaba el amor propio, el conde experimentó una satisfacción íntima al ver realizadas sus podía sino ser un amante.

Con todo, por mucho que los dos interlocutores suavizasen la voz, no hablaban tan quedo que á corta distancia no se les pudiese oír; así es que Luis, si bien tildándose ya poco delicada acción que estaba cometiendo, excitado por su despecho y quizá, sin darse cuenta de ello, por los celos, entreabrió las ramas y avanzó de nuevo la cabeza para escuchar.

—Dios mío, decía doña Dolores con acento conmovido; cuando se pasan algunos días sin que le vea á V., la zozobra me mata, siempre estoy temiendo una desgracia.

—¡Diantre! murmuró el conde, pues no le ama poco.

Este aparte le privó de oír la contestación del hombre.

—Estoy condenada á vivir mucho tiempo aquí? continuó la joven.

—Tenga V. un poco de paciencia, respondió el desconocido con voz sorda, pronto habrá concluido

—Sombrío y misterioso como siempre, respondió doña Dolores.

—¿Se encuentra en la hacienda esta noche?

—Sí.

—¿Arisco como de costumbre?

—Más todavía.

—¿Y el francés?

—¡Ah! murmuró Luis, vamos á ver qué concepto le merezco.

—Es un caballero cumplido, respondió la joven con voz trémula; hace algunos días que le veo triste, ó á lo menos lo parece.

—¿Se está aburriendo?

—Me temo que sí.

—¡Pobre niña! dijo para sus adentros el conde, ha advertido que mo estoy aburriendo; á bien que cuido poco de ocultarlo. Pero, añadió con fatuidad, ¿me habré engañado por ventura? ¿Y si el hombre ese no fuese un amante? ¿Quién sabe?

Durante este largo soliloquio, los dos interlocutores habiau continuado su conversación, que resultó to-